
Niederschrift

über eine Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Ringsberg

am Montag, den 22. Oktober um 19:45 Uhr

in der Gaststätte „Dörpskrog“ in Ringsberg

Tagesordnung:

1. Öffentlich-rechtlicher Vertrag Kinderkrippe Langballig

2. Reetdachförderung

3. Änderung der Abwasseranlagengebührensatzung

4. Verschiedenes

Anwesend
seitens des Finanzausschusses:
Finanzausschussvorsitzender Andreas Lassen
Finanzausschussmitglied Bernd Hansen
Finanzausschussmitglied Gunnar Daumann

seitens der Gemeindevertretung:
Bürgermeister Volker Hatesaul
Gemeindevertreterin Dagmar Güßloff
Gemeindevertreter Hans Detlef Jordt
Gemeindevertreter Bernt Hansen
Gemeindevertreter Heiko Meinert

Und zwei Zuhörer

Entschuldigt fehlt:
Gemeindevertreter  Dietrich Hinrichsen

Beginn: 19:45 Uhr  
Ende: 21:00 Uhr

Die Sitzung findet öffentlich statt.

Um 19:45 Uhr begrüßt der Ausschussvorsitzende die Ausschussmitglieder, den Bürgermeister 
und die Gemeindevertreter sowie die Öffentlichkeit und stellt fest, dass gegen die Form und 
Frist der Einladung keine Einwände erhoben werden und dass der Ausschuss beschlussfähig 
ist.
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Zu Punkt 1 der Tagesordnung:
     Öffentlich-rechtlicher Vertrag Kinderkrippe Langballig

Im Zusammenhang mit dem Neubau einer Kindertagesstätte für Kinder unter drei Jahren in 
Langballig  werden  die  Gemeinden  des  Amtes  einen  Zweckverband  gründen,  der  die 
Kinderkrippe  betreiben  wird.  Dem  Finanzausschuss  wurde  der  Gründungsvertrag  zur 
Errichtung  des  Zweckverbandes  als  auch  die  Verbandssatzung  zur  Beschlussfassung 
vorgelegt.  

Unter  §  13  (Belegungsrechte)  des  vorliegenden  Entwurfes  der  Verbandssatzung  des 
Zweckverbandes heißt es im Absatz (1), dass die Grundlage der Belegung eine Warteliste ist,  
die chronologisch geführt wird. Bei der Belegung der Plätze finden die §§ 24 und 24a SGB VIII 
Anwendung.

Im Absatz (2) heißt es, dass den Verbandsmitgliedern grundsätzlich ein anteiliges Recht auf 
Belegung der vorhandenen Kindertagesstätten zusteht.

Finanzausschussvorsitzender Andreas Lassen stellt zur Diskussion, ob diese beiden Absätze 
miteinander vereinbar sind oder man den Absatz (2) streichen könne.

Im Finanzausschuss  wird  weiterhin  die  Frage  diskutiert,  ob  der  §  17  (Rechtsstellung  des 
Personals bei der Auflösung des Zweckverbandes) bei einer Auflösung des Zweckverbandes 
dazu führen kann, dass die betreffenden Gemeinden, in Ihrer Rolle als Verbandsmitglieder 
verpflichtet wären, das Personal zu übernehmen.

Der  Finanzausschuss  empfiehlt  der  Gemeindevertretung  einstimmig  den  vorliegenden 
Gründungsvertrag und der Verbandssatzung zuzustimmen, sollten sich die aufgeführten o.g. 
Punkte bis zur Gemeinderatssitzung klären lassen. 

Zu Punkt 2 der Tagesordnung:
      Reetdachförderung

Der  Finanzausschuss  berät  sich  über  die  bestehende  Förderung  -  durch  Gewährung  von 
Zuschüssen - an die  Eigentümer weich gedeckter Dächer (Reetdächförderung).

Es  wird  vom Finanzausschuss  angeregt,  die  Reetdachförderung  an  das  „Förderprogramm 
erneuerbare Energien“ der Gemeinde Ringsberg anzugleichen. 

Der Finanzausschuss empfiehlt einstimmig der Gemeindevertretung die Reetdachförderung 
auszusetzen  und auf  Beschluss  der  Gemeindevertretung ein  neues „Förderprogramm zur 
Reetdachförderung“ für die Gemeinde Rinsgberg auszuarbeiten.
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Zu Punkt 3 der Tagesordnung:
      Änderung der Abwasseranlagengebührensatzung

Wie  bereits  zur  Rechnungsprüfung  über  die  Jahresrechnung  2011  und  auch  zur 
Haushaltsberatung für 2012 aufgefallen ist, musste für die Hausklärschlammbeseitigung ein 
Fehlbetrag für 2011 ausgewiesen werden. Dieser Fehlbetrag wird in den kommenden Jahren 
weiter ansteigen, da der beauftragte Unternehmer lt. Vertrag ein Recht auf Preisanhebung 
hat. Es ist über eine angemessene Erhöhung der Gebühren zu entscheiden, um diesem Trend 
entgegenzuwirken. 

Der Finanzausschuss empfiehlt mit 2 Ja Stimmen und einer Enthaltung die Erhöhung der 
Regelentsorgungsgebühren auf 115 €.

Zu Punkt 4 der Tagesordnung:
     Verschiedenes

---

Nachdem  keine  weiteren  Wortmeldungen  mehr  vorliegen,  schließt  der   Ausschuss-
vorsitzende die Sitzung um 21:00 Uhr und bedankt sich für die Teilnahme.

gez. Andreas Lassen gez. Gunnar Daumann
---------------------------------- ------------------------------------
Andreas Lassen Gunnar Daumann
Finanzausschussvorsitzender Protokollführer


